

执一心 择一事 终一生

记临汾市优秀教师、侯马市凤城乡中心学校教师王永峰

本报记者 郭璞

当的理由夸奖学生，让他们树立自信心。“你今天真有精神”“你学习真用功”等，甚至一些细微的动作，如拍拍高个子学生的肩膀、摸摸矮个子学生的头，学生回答问题时竖一个大拇指、亮一个“胜利手势”等等，都无疑让学生感受到老师的鼓励和爱。凭着这份独特的用心，在多年的工作中，他使许多“锈锁”开了“心窍”，“野马”驯为“佳驹”，“丑小鸭”变成“金凤凰”，“顽石”化为了“金玉”。

带头教研 引领成长

教研工作是促进教师专业成长的“催化剂”。作为临汾市学科带头人、侯马市凤城乡中心学校教研组长，王永峰确立了以点成线、以线带面的教研思路。他亲自带头上示范课，并发动有多年教学经验的老教师做公开课展示，要求同学科教师积极参与听课、学习好的经验和方法，认真进行反思，在教学工作中寻求突破，逐步形成自己的教学风格。其次，严格执行互听课制度，取长补短，积累小经验，汇集大成果。他以身作则，和老师们一起坚持记录教学中的点滴成长，写好理论摘记，撰写教学论文。几年来，该校教师的教学论文多次在国家级、省级、市级教学刊物上发表，全校的教研工作呈现出蒸蒸日上的良好局面。在做好中心校教研工作的同时，王永峰连续多年承担侯马市寒暑假教师培训示范课任务，数学公开课《三角形的面积计算》获山西省优质课二等奖。

作为中心校教研组长，他毫无保留地悉心指导青年教师，带动一方教育发展。迄今为止，他共帮扶青年教师30余人，通过展示示范课、互听互评、同课异构等活动，使青年教师的综合素质得到实实在在的提，成长为课堂教学改革的主力军。

拼命三郎 愧对家人

工作中这样“拼”的王永峰，在生活中又是一个怎样的人呢？

2005年冬天，王永峰正在上课，家人打来电话，说孩子得了急性喉炎，高烧39摄氏度。他心急如焚，连忙打电话让朋友帮忙把孩子送往医院治疗，自己则上完课后才赶到医院。望着孩子痛苦的表情，他内心只有愧疚：为了学生他什么都可以做到，但对家庭、对亲人，他照顾的确实太少太少了。孩子住院一个多月，他每天都去看望，但没有请过一天假，没有误过一节课。

2010年，父亲突发心梗，情况非常危急，老家的亲戚将他送到了镇医院。接到电话时王永峰正在上课，安排好工作后，他匆匆地赶回老家。此时父亲正处于昏迷状态，他依偎在父亲病床前，握着父亲粗糙的手，愧疚的泪水不禁落下。第二天父亲清醒过来，医生说病情暂时稳住，他悬着的一颗心终于落地。向主治医生了解了父亲的病情和治疗方案之后，他嘱咐哥哥、妹妹照顾父亲后，又匆忙赶回学校上课。一个月后父亲需要做支架手术，他本答应家人一同去北京陪父亲治疗，但恰逢小升初考试，为了不影响孩子们的课程进度，他还是回到了课堂。一周之后，他终于盼来父亲手术成功的消息，泪水再次模糊了双眼……

人生是用来追求的，奋斗的，回首来时路，无论洒下的是汗水还是泪水，王永峰都认了，“只求无愧我心就好”。

教师风采

少年宫里欢乐多

本报记者 郭秀婷

“卧似一张弓，站似一棵松，不动不摇坐如钟，走路一阵风……”今年春季学期开学后，关闭了好长时间的襄汾县景毛小学少年宫又热闹起来。2月28日9时许，当记者走进该校少年宫时，活动场地上，一些同学正在跟着教练一招一式学武术；楼上的活动室里，各个社团正在开展活动，制作科技模型、进行3D打印、弹电子琴……同学们的脸上挂满了笑容。

在很多人的印象中，少年宫和这些丰富的课外活动都是城里娃的专利。然而，随着近年来全国乡村学校少年宫项目建设的持续推进，多彩的社团活动正快速覆盖乡村学校，景毛小学乡村少年宫就是其中一个。

该校少年宫创建于2015年，是中国福利彩票和体育彩票公益金资助项目，建有一栋三层教学楼，总建筑面积1008平方米，设有图书馆、阅览室、美术室、舞蹈室、书法室、电子琴室、科技体验制作室、创客室，还有3000平方米室外活动场地，配有8名专业教师。

近年来，景毛小学坚持“让每一个生命充满阳光”的办学宗旨，依托乡村少年宫，把日常教育教学与社团活动、课后服务相结合，构建了体教融合、艺教融合等多元育人模式，让学生们“进得来、留得住、学得好、有特长”。该校共开设美术、舞蹈、创客等12个社团，其中“百人威风锣鼓”社团已成为学校特色。近年来，各社团的学生相继在全县、全市，甚至全省的书画、舞蹈、唱歌大赛中屡屡获奖。

“少年宫丰富多彩的活动，不仅给学生们带来了快乐，更培育滋养了学生们的各种素养和能力，让孩子们受益一生。”该校校长侯文民说，“我们将进一步完善课后服务形式，开展更加丰富多彩的社团活动，使学校办学更具特色化、品牌化，成为学校文化建设的新亮点、主阵地，促进乡村学生德智体美劳全面发展。”

给孩子们一个七彩童年

——翼城县汉德园小学全力落实“双减”工作

本报记者 郭璞

国家“双减”政策出台后，翼城县汉德园小学立足立德树人根本任务，聚焦提质增效核心目标，强化教育教学“主阵地”，辩证统一地做好“减负”的减法和“增效”的加法，将“双减”政策走深、做细、做实，切实减轻学生学业负担，营造和谐、有序、高效的学习氛围，让孩子们拥有一个七彩童年。

课堂改革：“双减”工作“主阵地”

学生手执教鞭，声音洪亮地在黑板前讲课，遇到不会的地方，其他同学上前补充……2月23日，在四(2)班的课堂上，小组合作学习展示环节正在进行。学生交流认真，讨论激烈，难分难解之时，老师四两拨千斤地点拨，让大家豁然开朗……

这是该校“6+1”高效课堂模式的一个缩影。这一模式颠覆了传统课堂模式，将传统的“教中心”转变为“学中心”，核心理念是将课堂交给学生，倡导学生自主、合作、探究，让每一个学生参与到课堂教学中来，实现快乐高效学习，养成良好学习习惯。

在高效课堂教学模式里，小组建设是最重要一环。班主任首先根据学生不同水平进行分组，培养小组长，让组长确定小组目标，和组员一起创设组名、制定口号，激发全体组员奋发向上的精神状态。小组长会给每个组员编号，并根据组员掌握知识程度给他们分工。1号同学是组长，是本组的“领头羊”，具体负责组织讨论、收发作业、指导学困生；2号同学担任副组长，具体负责做好记录、指导中等生；3号中等生是“希望之星”，是小组讨论的“第二发言人”；4号学困生是“可畏后进生”，是小组讨论的“首席发言人”。每一位成员分担小组不同的责任，使其在学习活动中多层次展示，各尽所能、各有提高。

高效课堂模式要求所有学生都要掌握“读、思、问、议、评”学习方法五字诀。其中“议”环节着力组内合作学习探究，组长会检查所有人的学习情况，看是否全部完成，是否准确，先让4号学生讲解，然后其他同学补充，人人参与。这样的组内解惑，真正解决了学生的“不敢说”问题，两周下来，同学们都能相互监督认真完成。

高效有序的展示活动是高效课堂的高潮环节。代表各小组汇报展示的学生一一走上讲台，手执教鞭，讲解清晰，俨然一副小老师的模样。其他听展同学集中精力听主展同学讲解，若有异议，立刻提出，或者走上讲台进行补充展示。其间，老师会适时追问，引发学生思考，化解难点，把握重点，并对重要知识点进行精讲。

高效课堂模式实施一年多以来，学生学习积极、主动，课堂气氛活跃。“孩子们课上抢着回答问题，不再惧怕学习和考试。”老师们欣喜不已。

作业改革：“双减”工作“突破口”

“以前孩子总觉得作业多，现在不一样了，孩子的作业基本在校内完成，

回到家比较轻松，家里的欢声笑语也多了……”家长李女士高兴地说。

作业改革是落实“双减”政策、撬动教育减负提质增效的杠杆。该校经多方调研、反复实践，构建了“123”作业管理体系，即一个宗旨：以“减负增效，全面发展”为宗旨；两大板块：校内书面作业和校外动手作业；三层梯度：基础作业、提高作业、拓展作业。

学校布置的基础作业在校内完成。作业以学科基础知识为主，检测学生所学知识，达到“会”的目的。老师注重学生书写习惯培养，对于出色完成作业或有进步的学生，老师给予激励性评语，调动学生积极性，对学生错误之处做出适当批示，鼓励学生不断进步。

阅读素养是学生全面发展重要基础。学校给学生布置的提高作业便是阅读，根据不同阶段学情，设计了分层作业内容：一、二年级每周做阅读小报，三、四、五、六年级每天阅读半小时并写读书笔记。老师引领学生多读书、读好书，养成阅读的习惯，培养正确的世界观、人生观和价值观，促进学生核心素养提升和全面发展。

拓展作业是动手实践作业，让学生在完成。有的同学为父母洗脚，有的同学帮助父母做一些力所能及的家务，还有的同学将自己在劳动实践课上学到的厨艺技巧通过家长指导，烹制出满意的美味佳肴。



2月24日，市第一小学组织各班开展了以“争当防疫小卫士”为主题的班会课活动，使同学们养成讲卫生的好习惯。图为该校三(3)班老师正在向学生讲解“七步洗手法”。
本报记者 郭秀婷 摄



为深入推动中医药文化进校园活动，激发中小学生对中医药文化的热爱，2月21日，翼城县举办了首届小学生中医药知识竞赛。选手们各显身手，过关斩将，展现了对中医药文化的热爱和扎实的知识功底。
本报记者 摄



2月24日，来自尧都区的爱心人士风尘仆仆地来到霍州市退沙街道办事处许村小学，为孩子们送上价值万余元的护眼知识。爱心人士现场为孩子们佩戴护眼仪，并提醒孩子们养成良好的护眼护眼习惯。
本报记者 摄

别样的“说明书”

孟梁皓

一个干净整洁的卫生环境一定会令人喜爱、心生愉悦。可今天，我却犯了一次令自己后悔不已的“罪”。

上课时，我注意到脚下有一团“不明物体”，抬脚一看是一团废纸！明知把它丢进垃圾桶里就可以，可是我的懒病又犯了。于是乎，我选择了一种最快捷也最愚蠢的办法——趁人不注意，敏捷地把废纸团踢到了一个不显眼的角落，然后装作无事发生继续听课。我心存侥幸：“哈，这下我不费事就可以处理垃圾了！”

尽管我装作若无其事地去掩饰这件事，可依然逃不过班主任张老师的火眼金睛。“老师半开玩笑地批评我：“孟梁皓，想不到你平时沉默寡言，身手竟如此‘矫健’！刚才那个踢纸团的动作堪比足球明星啊！”同学们听了哈哈大笑，我羞得满脸通红，恨不得找个地缝钻进去。我懊悔极了，一遍又一遍地拷问自己：我一时懒惰，不顾班级集体荣誉、不顾校规班规，以错误的方式处理垃圾。学校经常不定期检查卫生，如果被发现了岂不是给班里抹黑？如果在座的同学们都像我一样懒，那教室不就脏乱不堪了。”

“一屋不扫，何以扫天下？”一间整洁的教室，需要我们共同努力。“老师的话一直在耳边回响，时时提醒着我。于是，我诚恳工整地写下自己的“犯错说明书”。我想说：老师，我错了！同学们，我错了！希望大家引以为戒，养成讲卫生、爱护环境的好习惯。”

新苗园地

快乐玩球“足”够精彩

——临汾市第二幼儿园开展足球特色课侧记

本报记者 郭秀婷



“我可喜欢踢足球了，它让我身体棒棒的。”“长大后，我也要成为一名足球运动员。”“我给足球画上了翅膀，让足球冲出国门……”2月22日9时许，临汾市第二幼儿园中(1)班教室里热闹非凡，一堂以“激情无限 放飞梦想”为主题的室内足球课正在进行，幼儿们争先恐后地说出自己的“足球梦”，个个脸上充满了自信。

近4年来，该园坚持贯彻落实“足球从娃娃抓起”的理念，构建实施“和美”体育游戏课程，深入开展足球特色课程，凸显幼儿在体育活动中健身、在足球游戏中尽享快乐的办园特色，让孩子们在玩中学、学中玩，深受社会好评，并荣获临汾市“足球特色幼儿园”称号。

足球运动 增强体质

“加油！加油！”2月21日15时，随着该园中(2)班老师的一声哨响，一场“穿越藤萝森林”足球游戏活动拉开了帷幕，20多名幼儿在足球场上绕着标志盘开始运球，他们生龙活虎、萌劲十足，体验着足球运动带来的快乐与激情。

“培养孩子的兴趣爱好不是一件容易的事，刚开始时，有一些孩子并不愿意玩足球，现在已是园里足球队骨干的几名幼儿也曾打过‘退堂鼓’。”该园老师周飞燕说，“因此，每次上足球课时，都有至少两名老师辅助，做一些趣味小游戏，小朋友们觉得好玩，就自然而然地喜欢上足球了。同时，我们不断调整教学计划，开展适合幼儿年龄特点的各种体育活动，以增强幼儿体质。”

足球游戏 培养兴趣

“我们教室有哪些圆形物体？”“地球仪、眼镜片。”“那教室外面又有什么圆形物体？”“足球、篮球、乒乓球。”……2月21日9时，在该园大(1)班教室里，老师卢艳琴提出几个小问题后，引导幼儿们积极回答，生动引入本节课主题——“我的足球梦”绘画活动。

在老师的精心指导下，一幅幅以足球为主题的绘画提交完成。幼儿们的作品色彩艳丽、趣味十足，有的体现了团结互助的精神，有的描绘了小队队员们激烈比赛的场面，还有的展示了队员们比赛后胜利喜悦的画面，虽然有的构图并不完整，人物形象也不美，但他们却用手中的画笔描绘出对足球的热爱。

该园开发出一系列适合幼儿年龄特点的足球运动项目，通过游戏化教学方式，让幼儿熟练掌握传球、运球、停球、射门等动作。这些丰富多彩的足球活动，极大地调动了幼儿们学足球的兴趣和积极性。“目前，在我们园学足球已蔚然成风，10个班级300多名幼儿人人爱踢足球。”该园副园长贺琼介绍。

“要遵循幼儿身心发展特点和教育规律，尊重个体差异，让幼儿们在不同的足球游戏中培养兴趣。”在该园，每个教师都是足球教练，他们善用足球教学，爱做足球游戏，开展足球运动。张馨心已在园里教学10年，一谈及足球便滔滔不绝起来，“足球活动的开展，不仅让幼儿们享受乐趣、增强体质、锤炼意志，还让他们学会了遵守秩序、帮助他人、团结合作、理解包容，锻炼了受挫能力、提升了自信，孩子们在运动中感受快乐，在快乐中健康成长。”

足球课程 提升能力

在文化墙、足球模型、足球手工作品……在该园的每个角落，随处可见各式各样的足球元素，让幼儿在潜移默化中对足球运动产生兴趣。

“我不仅学会了运球，还学会了射门！”一开始，该园大(3)班幼儿盖芊羽还

不太愿意踢足球，学着学着成了一个足球迷。现在，她除了在幼儿园踢足球，回到家里还会约上哥哥一起踢球，小区内、公园里经常留下他们踢足球的身影。

大(2)班丑妮妈妈是这样评价儿子的：“他从小喜欢球类，自从在园里参加足球运动以后，就像着了迷似的，句句不离‘足球’二字，这样的运动不仅使他的身体倍棒，还让他变得勇敢、坚强。”

在该园，每周的足球特色课是孩子们最期待的。课上，足球小将们或排着整齐的队伍进行热身训练活动，之后各自分散练习老师要求的技能动作。老师的每一个口令，小将们都兴趣盎然、活力四射地完成，他们尽情享受快乐足球的时光。

谈及该园下一步的足球特色课计划，该园园长马琳信心满满地说：“我们将开设更多内容丰富、形式多样的室内外足球课，以足球运动为契机，丰富幼儿的校园生活，抓好幼儿足球教育，为体育强国建设贡献力量。”

多彩校园